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з природою, основу якого складають цінності природи. Процес форму-

вання у дітей означеної нозології ціннісного ставлення до природи 

у контексті розв’язання екологічної проблематики повинен розгляда-

тися як такий, що найповніше враховує органічну єдність інтегрованого 

підходу і забезпечує динаміку змін у ставленні учнів зі зниженим 

слухом до довкілля. 

Перспектива дослідження. Перспективу подальшої наукової 

розвідки вбачаємо у розробці та удосконаленні засобів формування 

ціннісного ставлення до природи в учнів зі зниженим слухом. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ДИДАКТИЧНИХ ІГОР 

В ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ ЗДІБНОСТЕЙ 

УЧНІВ ЗІ ЗНИЖЕНИМ СЛУХОМ 

У статті розкрито особливості використання дидактичних ігор в процесі 

формування комунікативних здібностей учнів зі зниженим слухом молодшого 

шкільного віку. Особлива роль дидактичної гри в процесі розвитку дітей означеної 

нозології визначається тим, що саме вона повинна зробити зазначений процес 
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емоційним, дієвим, полегшити перехід від гри до суттєвої розумової діяльності. 

Дані ігри дають можливість навчати дітей різноманітним економним та 

раціональним способам вирішення тих чи інших розумових і практичних завдань, 

сприяють покращенню процесу розвитку мовлення. 

Ключові слова: формування, комунікативні здібності, дидактичні ігри, учні 

зі зниженим слухом, молодший шкільний вік. 

L. GORBULKO. FEATURES OF THE USE OF DIDACTIC GAMES IN THE PROCESS OF 

FORMING COMMUNICATIVE ABILITIES OF STUDENTS WITH HEARING IMPAIRMENT 

The article reveals the peculiarities of using didactic games in the process of 

forming the communicative abilities of primary school age pupils with hearing 

impairment. The special role of didactic games in the development of children with this 

nosology is determined by the fact that it should make this process emotional, 

effective, and facilitate the transition from play to significant mental activity. These 

games make it possible to teach children various economical and rational ways of 

solving certain mental and practical tasks, and contribute to the improvement of the 

process of speech development. 

Key words: formation, communicative abilities, didactic games, pupils with 

hearing impairment, primary school age. 
 

Постановка проблеми. Головним завданням сучасної системи 

спеціальної освіти є створення належних умов для розвитку і самореалі-

зації кожної особистості з обмеженими можливостями як громадянина 

держави, формування громадянської свідомості підростаючого покоління. 

У складних соціально-економічних умовах сьогодення найбільш важким 

завданням є проблема інтеграції цих дітей у суспільство. Розв’язання 

вищезазначених завдань неможливе без забезпечення належного 

рівня здоров’я дітей з порушеннями психофізичного розвитку. 

Специфічним методом навчання дітей молодшого шкільного віку 

є дидактичні ігри і вправи. Особливість дидактичних ігор в тому, що 

вони створені дорослими з метою навчання і виховання дітей. Проте, 

навіть створені в дидактичних цілях, вони все-одно залишаються іграми. 

Саме ця особливість дидактичних ігор обумовлює їх цінність як методу 

навчання: в грі діти краще засвоюють складний матеріал. 

Актуальність. Питання теорії і практики впровадження дидактичної 

гри у навчально-виховний процес для дітей з різними вадами 

психічного розвитку є актуальними і знаходять відображення у працях 

С. Забрамної, А. Катаєвої, С. Миколаєвої, М. Перової, О. Стребелєвої, 

Н. Соколової [1; 3]. Дослідники особливе місце приділяють питанню 
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взаємозв’язку навчання і гри, визначенню структури ігрового процесу, 

основних форм і методів керівництва дидактичними іграми для дітей 

зі зниженим слухом [4]. 

Мета статті – розкрити особливості використання дидактичних ігор 

в процесі формування комунікативних здібностей учнів зі зниженим 

слухом молодшого шкільного віку. 

Виклад основного матеріалу. Здібності комунікативного характеру 

мають не менше значення для психологічного розвитку індивіда, його 

соціалізації, набуття ним необхідних форм соціальної поведінки. 

Аналізуючи здібності до спілкування, Без уміння адаптуватися до 

контактів міжособистісного характеру та до людей, які беруть у них 

участь, правильно сприймати й оцінювати їх самих та їхні вчинки, 

взаємодіяти з ними та налагоджувати добрі взаємини в різних 

соціальних ситуаціях нормальне життя і психічний розвиток особистості 

були б просто неможливі [3; 5]. 

Серед комунікативних здібностей виокремлюють дві основні 

групи: перша з них пов’язана з умінням використовувати особистісні 

комунікативні властивості в спілкуванні, а друга – із володінням 

технікою спілкування й контакту. Ці дві групи здібностей об’єднують 

цілий комплекс якостей особистості дитини, що забезпечують її 

успішний комунікативний процес. 

Дидактична гра одночасно є формою навчання і виховання дітей. 

Витоки її в народній педагогіці, яка створила багато навчальних ігор на 

основі поєднання гри з піснею, з рухами. У дидактичній грі містяться всі 

структурні елементи, характерні для ігрової діяльності дітей: задум, 

зміст, ігрові дії, правила, результат. Але проявляються вони в дещо 

іншій формі і зумовлені особливою роллю дидактичної гри у вихованні 

та навчанні дітей. 

Як самостійний метод навчання дидактичну гру слід розглядати у 

певних системах. Поняття дидактичної (навчальної) гри включає обов’яз-

кові компоненти: навчальну структуру, наявність та органічне поєднання 

основних її складових дидактичних завдань, ігрових дій, правил [1]. 

Дидактична гра – одна із форм навчального впливу дорослого на 

дитину. В дидактичній грі створюються такі умови, в яких кожна 

дитина отримує можливість самостійно діяти в певній ситуації чи 

з певними предметами, набуваючи власного дійового і чуттєвого 
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досвіду. Дидактична гра дозволяє забезпечити необхідну кількість 

повторень на різному матеріалі при збереженні емоційно-позитивного 

відношення до завдання [3]. 

Специфічним методом навчання дітей молодшого шкільного віку 

є дидактичні ігри і вправи. Особливість дидактичних ігор в тому, що 

вони створені дорослими з метою навчання і виховання дітей. Проте, 

навіть створені в дидактичних цілях, вони все-одно залишаються 

іграми. Саме ця особливість дидактичних ігор обумовлює їх цінність як 

методу навчання: в грі діти краще засвоюють складний матеріал.  

Сутність дидактичних ігор полягає у вирішенні пізнавальних 

завдань, поставлених в цікавій формі. Саме вирішення пізнавальної 

задачі пов’язано з розумовою напругою, з подоланням труднощів, що 

привчає дитину до розумової праці. Одночасно розвивається логічне 

мислення дітей. Засвоюючи або уточнюючи в дидактичній грі той або 

інший програмний матеріал, діти вчаться спостерігати, порівнювати, 

класифікувати предмети по тих або інших ознаках; вправляти пам’ять, 

увага; вчаться застосовувати чітку і точну термінологію, зв’язно 

розказувати; описувати предмет, називати його дії і якості; проявляють 

кмітливість, винахідливість [5]. 

Значення дидактичних ігор для розвитку дітей надзвичайно велике 

ще і тому, що в процесі ігрової діяльності разом з розумовим розвитком 

здійснюється фізичне, естетичне і етичне виховання. Виконуючи різно-

манітні рухи, дії з іграшками і предметами, дитина розвиває дрібні 

м’язи руки. Засвоюючи кольори, їх відтінки, форму предметів, маніпу-

люючи іграшками і іншим ігровим обладнанням, набуваючи певного 

чуттєвого досвіду, діти починають краще розуміти красу навко-

лишнього світу. Виконуючи правила гри, діти привчаються стримуватися, 

контролювати свою поведінку, внаслідок чого виховується воля, дис-

циплінованість, чесність, правдивість, уміння діяти спільно, приходити 

один одному на допомогу, радіти власним успіхам і успіхам товаришів.  

Дидактична гра – гра, спрямована на формування у дитини 

потреби в знаннях, активного інтересу до того, що може стати їх новим 

джерелом, удосконалення пізнавальних умінь і навичок. 

Як ігровий метод навчання та виховання дидактична гра постає 

у двох видах:  

1) власне дидактична гра. Ґрунтується на автодидактизмі (само-

навчанні) та самоорганізації дітей;  
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2) гра-заняття (гра-вправа). Провідна роль у ній належить вихова-

телю, який є її організатором. Під час гри-заняття діти засвоюють доступні 

знання, у них виробляються необхідні вміння, удосконалюються 

психічні процеси (сприймання, уява, мислення, мовлення). Ефективне 

опанування знань і вмінь відбувається в практичній діяльності за акти-

візації мимовільної уваги і запам’ятовування [1]. 

Ігрові форми навчання дозволяють використовувати всі рівні 

засвоєння знань: від відтворюючої діяльності через перетворює до 

головної мети – творчо-пошукової діяльності. Творчо-пошукова діяльність 

виявляється ефективнішою, якщо їй передує відтворююча і перетво-

рююча діяльність, в ході якої діти засвоюють прийоми навчання [3]. 

Технологія ігрових форм навчання націлена на те, щоб навчити 

дітей усвідомлювати мотиви свого навчання, своєї поведінки в грі 

і в житті, тобто формувати цілі і програми власної самостійної діяльності 

та передбачити її найближчі результати.  

Гра відтворює стабільне і новаційне в життєвій практиці і, значить, 

є діяльністю, в якій стабільне відображають саме правила й умовності 

гри – в них закладені стійкі традиції і норми, а повторюваність правил 

гри створює тренінгову основу розвитку дитини. Новаційність йде від 

установки гри, яка сприяє тому, щоб дитина вірила або не вірила у все, 

що відбувається в сюжеті гри. У багатьох іграх «функція реального» 

присутня чи то у вигляді ігрових умов, чи то у вигляді предметів – 

аксесуарів, чи то в самій інтризі гри.  

Потрібно постійно пам’ятати, що час, вільний від навчання, учні 

молодшого шкільного віку зі зниженим слухом можуть проводити в грі. 

Бездіяльність не сприяє подоланню відхилень у стані нервової системи, 

призводить до відставання у психічному розвитку. Дуже важливо вия-

вити, чим зацікавлена дитина, що викликає в неї задоволення і радість 

і саме це повинно наповнити зміст дидактичної гри. Від бажання 

дитини, від її зацікавленості, через її можливості – до вирішення її 

проблем – таким є шлях, який фахівці повинні долати постійно, органі-

зовуючи дидактичні ігри з дітьми із затримкою психічного розвитку. 

Для дітей гра – сфера їхньої соціальної творчості, полігон їх громад-

ського і творчого самовираження. Гра надзвичайно інформативна 

і багато «розповідає» самій дитині про неї як людину, як особистість. 

Гра – шлях пошуку дитиною себе в колективах товаришів, у цілому 
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в суспільстві, людстві, у Всесвіті, вихід на соціальний досвід, культуру 

минулого, сьогодення і майбутнього, повторення соціальної практики, 

доступної розумінню. Гра – унікальний феномен загальнолюдської 

культури, її початок і вершина. Ні в яких видах діяльності людина не 

демонструє такого самозабуття, оголення своїх психофізіологічних, 

інтелектуальних здібностей, як у грі. Гра – регулятор усіх життєвих 

позицій дитини [2; 5]. 

Для забезпечення формування і розвитку дітей зі зниженим слухом 

необхідно використовувати адекватні методи виховної роботи, серед 

яких важливе місце належить дидактичній грі. Дидактична гра є 

методом навчання і виховання, головне призначення якого полягає 

у формуванні в учнів умінь і навичок, системи уявлень і понять, активного 

інтересу до того, що може стати джерелом удосконалення пізнаваль-

них умінь і навичок шляхом вправляння в процесі ігрової діяльності.  

Висновки. Таким чином, в ході роботи розкрито особливості вико-

ристання дидактичних ігор в процесі формування комунікативних 

здібностей учнів зі зниженим слухом молодшого шкільного віку. 

Особлива роль дидактичної гри в процесі розвитку дітей означеної 

нозології визначається тим, що саме вона повинна зробити зазначений 

процес емоційним, дієвим, полегшити перехід від гри до суттєвої 

розумової діяльності. Дані ігри дають можливість навчати дітей різно-

манітним економним та раціональним способам вирішення тих чи 

інших розумових і практичних завдань, сприяють покращенню процесу 

розвитку мовлення. 

Перспектива дослідження. Перспективу подальшої наукової 

розвідки вбачаємо у розробці та удосконаленні засобів формування 

комунікативних здібностей учнів зі зниженим слухом. 
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